

# 在追梦中实现人生价值

梁淑玲

## 如果有一天我当了会计

我对会计的最初认识源于儿时的记忆。公社、大队、生产队曾是乡村的三级组织机构，在我幼年懵懂的记忆里，生产队长是最大的官，其次就是会计，我们当地曾有“大队长二会计……”的顺口溜流行。在我的印象中，父亲耕地打场样样精，母亲也是很棒的劳动力，但我们家几乎年年透支。记得有一次三叔来我家串门，谈起我家年年透支的事，三叔说：“哥哥、嫂子，你们家和生产队会计家的人口一样多，劳动力相当，出勤天数也基本一致，嫂子甚至比会计的老婆还能干，怎么会计家年年能分红，而你们家却年年透支？”憨厚的父母听三叔这么一说，顿时恍然大悟：“老三，你是说会计的账目有问题……”父母和三叔的这番对话被在隔壁做作业的我听得清清楚楚，我当时就暗下决心，如果有一天我当了会计，一定要公平算账，决不弄虚作假。

## 成为一名财务会计专业的学生

1992年，我收到了高考录取通知书，成为一名财务会计专业的学生，两年的中专生涯让我对会计有了新的认识。当老师给我们讲“老会计为账面上一分钱的差错而通宵不眠”、“会计，当而已矣”、“注册会计师考试”等问题时，我知道做个会计不容易，不仅要诚实守信，还要不断学习、终身学习。老师还经常说，会计最根本的任务就是要如实反应企业的经营状况和对外发布真实的会计信息，保证

会计信息能够在利益相关者做出决策之前发挥应有的作用；“反映真实的信息”是做好会计的第一步，同时还必须具备良好的职业素养和高超的专业胜任能力、立足于职业道德之上的职业判断能力等等。老师的话让我感觉到，能当个会计也算是个人才。中专学历能担当此重任吗？我的心底泛起了嘀咕。哲学老师最喜欢说的一句话就是：“道路是曲折的，前途是光明的。”他经常给我们讲学哥、学姐成才的故事，并告诫我们学历低不要紧，关键是要踏踏实实地付出努力；学历充其量就是个敲门砖，随着技术、知识的更新，你很快就会发现，在学校学的东西已经落伍了，我们不要和别人比学历，而是要比持之以恒的学习能力。我把老师的话深深记在了心里。毕业时，我对自己说，要努力学习，不断追求，成为一名高素质的会计人才，不辜负老师的期望。

## 我当上了“会计”

1994年我搭上了计划分配的末班车，成为一名基层财政工作者。我分配的年份，正是计划经济向市场经济的转型期，原来学的知识大多已派不上用场。因此，在工作之余，我如饥似渴地学习新的财税、财会知识。踏上工作岗位不久，我就被别人尊称为“会计”，直到现在，我还常常被别人称“梁会计”。说实在的，在财政部门工作，几乎每个新人都做过会计，但与企业会计相比，那点工作，是没有什么值得夸耀的。为了对得起“梁会计”这个称谓，我开始了自己的

考证之旅，先后取得了会计专业自考专科和成人高考本科学历证书。令我欣喜的是：自考，高数（一）考了96分，成考，高数（二）考了142分，其实分数并不能代表一切，但它却从另一个侧面反映了我的学习能力。拥有良好的学习能力，是我欣喜的真正原因。在此期间，我还取得了注册会计师考试《会计》和《财务管理》单科合格证书，晋升了中级职称。为了掌握会计改革的新政策，督促自己加强学习，我4次参加会计专业技术资格《中级会计实务》的考试，并取得了理想的成绩。2012年我通过了高级会计师资格考试，2013年顺利通过了评审。

“工欲善其事，必先利其器”。考试只是手段并非目的，考试不仅让我获得了几个资格证书，更重要的是提升了我的专业学习能力。考试让我及时掌握了最新的财税法规政策，让我在工作中拥有了主动权。在考试——实践——考试的不断循环往复中，我学会了驾驭数字、“让数字说话”。从最初对数字的头疼、厌烦，到对数字的内涵与外延有了更深刻的体会，我开始对数字牵肠挂肚。我明白了一串串枯燥的数字背后，映射着财政人的价值选择、执政理念，蕴含着国家的兴衰、民生的期盼、百姓的冷暖。

## 做一名高素质的“会计”

做一名高素质的“会计”，首先要学做能者，而作为能者，就要学有所长，干有所专，技有所精。

在准备高级会计师职称论文的过

# 《财务与会计》伴您同行

## —— 2012年度优秀文章评选活动读者来信有感

本刊编辑部

《财务与会计》自创刊以来，一直致力于为会计人打造一个良好的政策宣传、业务探讨、知识传播和经验交流的平台。在广大作者和读者的持续关注与支持下，我们的刊物也一直在与时俱进地进行着一些调整，新栏目的开辟、征文活动的开展、学术专题的推出，这些或大或小的改变无一不折射出我们“与中国财会事业共发展，与中国财会人员同进步”的心愿和努力。

在杂志发生着变化的同时，我们始终对一件事保持着严肃认真与坚持不懈的态度，那便是每年的优秀文章评

程中，我爱上了业余写作。在中国会计视野网站还有中国财政杂志社组织的征文活动中，我撰写的《内审，掀起你的盖头来——一个外行人眼中的内审》、《财税改革与家乡之变》等文章都获了奖。这些成绩的取得，让我在通向能者的路上多了一份自信与勇气。

有了这份自信与勇气，我试着把自己的理论研究应用于实际。在台儿庄区国有资产管理局任职期间，我以自己在《财务与会计》(理财版)上发表的一篇文章——《和谐内控：把握两个度 设立三道防线》为蓝本，对全区的国有控股、参股企业推行了一系列监管措施，形成了较为完备的监管机制，一定程度上减少了国有资产的流失。

做一名高素质的“会计”，还要学做智者。作为智者，除了要有一技之长，还要有正确的价值观和高尚的道德情操，

选活动。在我们心中，这一活动的开展既是对一直以来关注、支持我们工作的作者们的感谢与鼓励，也是与始终包容、肯定我们的读者们进行的一次全面而深刻的交流。每一次面对如此宝贵的编读互动的机会，我们都非常重视并珍惜。

在读者的响应与支持下，2012年优秀文章评选活动共收到了读者来信数百封。在选出自己心中的优秀文章之余，读者们也对我们的工作进行了肯定，并对刊物栏目的设置以及稿件的选取表达了新的期待。读者的肯定与支

并乐于奉献。

我所在的岗位要与上百个企事业单位的财务人员打交道，这些财务人员经常会在财务处理方面遇到这样或那样的难题。每当他们求助于我时，我总是尽心解答，乐此不疲。在帮助别人的同时，自己的业务水平也得到了提高。自从我的文章见诸于各期刊报端，一些财务人员在论文写作上遇到难题时也喜欢向我求助，我也是有求必应，尽己所能，给予帮助。

说实话，写作是个苦乐相伴的差事，既有“灵光乍现、思如泉涌”的欣喜，也有“两旬三年得、一吟双泪流”的煎熬。但是，写作让我学会了思考与总结，学会了换个角度看问题，也让我收获了成功的喜悦。还记得第一次收到《财务与会计》寄来的样刊时，我欣喜若狂，当时的感觉，不亚于范进中举、梁灏登科。随

持是我们持续不断进步的动力，我们特将读者的建议与希望进行了分类汇总，并在此与大家进行交流。

### 交流·分享

从读者的来信中，我们欣喜地发现，《财务与会计》的读者群覆盖了会计从业工作的各个职业阶段与领域，他们纷纷结合自身的经历，分享着他们与《财务与会计》的点点滴滴：

——“我是一名刚毕业的大学生，一次偶然的机会有幸读到《财务与会计》，发现这是一本很有可读性的会计杂志，

随着知识层面的拓展，业务水平的提高，我的视野不断开阔，驾驭文字的能力也逐渐增强，先后在《财务与会计》、《中国财政》、《中国纪检监察报》、《中国会计报》、《中国审计报》等纸媒上发表作品20余篇。

作为会计人来说，这也许算不上能者、智者，但在追寻能者、智者的道路上，我会一直走下去，在追梦的过程中实现自己的人生价值。我还希望有更多的青年才俊加入到会计队伍，成为会计领域的能者、智者……面向时代、国家、社会的需求，发挥他们的聪明才智，踏踏实实做人，勤勤恳恳做事，在兢兢业业的奋斗中实现人生的价值与追求，谱写出“中国会计”的华彩乐章！

(作者单位：山东省枣庄市台儿庄区财政局)

责任编辑 刘黎静